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Skola na daljinu
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Sazetak
Brojne inicijative i istrazivacki projekti odnose se na uspostavljanje digitalnog obrazovanja 
u skolama. Nesporno je i da je ulozeno prilicno mnogo finansijskih sredstava u digitalizaciju 
obrazovanja. Ipak situacija u kojoj je bilo neophodno organizovati nastavu na daljinu zatekla 
nas je nespremne ili bar prilicno nespremne. Situacija u kojoj smo se iznenada nasli bila je  sve 
samo ne uobicajena. Nije bilo osobe ciji se zivot i svakodnevnica nije promijenila. Nastava na 
daljinu predstavljala je poseban izazov za ucenike, nastavnike i roditelje. Informaticka i medij- 
ska pismenost svih ucesnika u nastavi na daljinu predstavljala je uslov za uspjesno provedenu 
realizaciju nastave na daljinu. Problemi su se rjesavali u hodu, mnogi su usvajali nova znanja 
razmjenjujuci iskustva i uceci jedni od drugih. U ovom radu prikazano je istrazivanje prove- 
deno u JU OS „Mladen Stojanavic“ Laktasi. Upitnik su popunjavali ucenici ( njih 513), rodite- 
lji ( 580) i nastavnici (37) iskazujuci svoja misljenja i stavove o realizaciji nastave na daljinu. 
Ovaj uzorak predstavlja otprilke 50% od ukupnepopulacije svake od navedenih kategorija, sto 
rezultate ovog istrazivanja cini prilicno vjerodostojnim. Istrazivanje je radeno putem online 
upitnika u desetoj sedmici nastave na daljinu. U radu su obradena i iskustva kolega iz regio- 
na kao i Evropske unije a pregled desavanja nam govori da se ova specificna situacija prilicno 
jednako odrazila i na ucesnike nastave na daljinu i u mnogo razvijenijim zemljama. Nismo 
sigurni hoce li se ovakva kriza u buducnosti ponoviti, ali ovo je sigurno pokazalo da je digi­
talno obrazovanje, u svim njegovim komponentama, posebno njegova obrazovna specificnost 
danas apsolutno nuzna. Ne mozemo poducavati na daljinu bez kvalitetnog obucavanja svih 
ucesnika u procesu obrazovanja. Veoma vazna dimenzija nije samo usvajanje alata za pristup 
resursima nego i uspostavljanje komunikacije sa ucenicima i roditeljima i pruzanje podrske u 
pedagoskoj komunikaciji koja se u potpunosti mijenja u slucaju izvodenja nastave na daljinu.

Kljucne rijeci: digitalno obrazovanje, medijske kompetencije, pedagoska komunikacija u spe- 
cificnim uslovima nastave na daljinu

Summary
Numerous initiatives and research projects are related to the establishment of digital education 
in schools. It is also irrefutable that quite a lot o f financial resources have been invested in the 
digitalization o f education. However, the situation in which it was necessary to organize distan­
ce learning found us unprepared or at least caught offguard. The situation we suddenly found 
ourselves in was anything but typical. There was no person whose life and everyday life did not 
change. Distance learning was a special challenge for students, teachers and parents. Informati­
on and media literacy o f all participants in distance learning was a condition for the successful 
implementation o f distance learning. Problems were being addressed promptly, many adopted 
new knowledge by exchanging experiences and learning from each other. This paper presents the 1

1 Doktorant na sveucilistu Josipa Jurija Strossmayera u Osijeku, Doktorska skola Kulturologija;pomocnik direktora u JU 
OS „ Mladen Stojanovic“ Laktasi; sandokan@teol.net
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research conducted in the elementary school “Mladen Stojanavic” Laktasi. The questionnaire 
was filled out by students (513 o f them), parents (580) and teachers (37) expressing their opini­
ons and views on the implementation o f distance learning. This sample represents approxima­
tely 50% o f the total population o f each o f these categories, which makes the results o f this study 
quite reliable. Collecting research data was done through an online survey in the tenth week of 
distance learning. The paper also deals with the experiences o f colleagues from the region as well 
as the European Union, and an overview o f events tells us that this specific situation affected 
quite equally the participants in distance learning in highly developed countries. We cannot for  
see whether this kind o f crisis will recur in the future, but this has certainly shown that digital 
education, in all o f its aspects, especially concerning educational environment, is absolutely ne­
cessary today. We cannot teach using online distance learning method without quality training 
o f all participants in the education process. A very important dimension is not only the adoption 
o f tools for access to resources but also the establishment o f communication with students and 
parents and the provision o f different pathways for communication with respect to pedagogical 
support that changes completely in the case o f distance learning.

Keywords: digital education, media competencies, pedagogical communication in specific con­
ditions o f distance learning

Uvod

Nastava na daljinu ili digitalno ucenje postalo je izuzetno vazno u trenutnoj situaciji. 
Mocna softverska rjesenja u koja su obrazovne institucije posljednjih godina ukljucivane 
omogucila su da se to danas mnogo lakse implementira nego sto je to bilo moguce prije 
nekoliko godina. Iako su i danas prisutna odredena ogranicenja u materijalno tehnickom 
smislu moglo bi se reci da ucenje na daljinu nudi i neke prednosti u odnosu na konven- 
cionalne oblike poducavanja. Internet je ucinio da se izgubi znacenje pojmova blizu i da- 
leko. U virtuelnom prostoru se u realnom vremenu odvijaju medunarodne konferencije 
i saradnja u globalnim razmjerama. I skole sve vise preusmjeravaju svoj rad na digitalna 
rjesenja. Od jednostavnih mreznih platformi za prenos materijala za ucenje do potpuno 
digitalizovanih nastavnih jedinica koje se mogu realizovati u virtuelnim ucionicama. Ako 
smo i bili opusteni u procesu usavrsavanja i obucavanja za ovakav vid nastave, situacija u 
kojoj smo se iznanada nasli nije nam ostavila prostor za oklijevanje. Osjecaj odgovornosti 
da se profesionalna duznost obavi na visokom nivou ucinio je da su nastavnici veoma brzo 
uspjeli da se organizuju i uspostave sistem realizovanja nastave na daljinu. Jasno je da di­
gitalna tehnologija ne moze zamijeniti „pravog“ ucitelja u ucenikovom zivotu ali moze 
uciniti da ucenje postane zanimljivije i konacno promovisati medijsku pismenost kao va- 
zan segment ucenja i poducavanja. U situaciji u kojoj se tradicionalni vid poducavanja u 
ucionicama nije mogao izvoditi ovakav vid nastave omogucio je da ucitelj i dalje zadrzi 
vaznu ulogu u svakodnevnom ucenju, odrzavajuci digitalni kontakt sa ucenicima. Ucenje 
na daljinu nekada je predstavljalo bilo koji oblik nastave u kojem ucenici i nastavnici nisu 
fizicki prisutni u istoj prostoriji. Nastavni materijal se ucenicima mogao dostavljati i pu- 
tem poste. Danas se zahvaljujuci modernim tehnologijama to promijenilo tako da se mogu 
kreirati virtuelne ucionice u kojima ucenici i nastavnici komuniciraju i pemoscuju fizicku 
udaljenost sa samo nekoliko klikova.
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Nastava na daljinu ili online nastava
Od nacina na koji se izvodi poducavanje putem digitalnih tehnologija zavisi i termin 

koji se koristi za takvu vrstu nastave. Ukoliko se nastavni materijal prezentuje ucenicima 
putem Interneta ili putem emitovanja na RTV servisima a naknadno se dobijaju povratne 
informacije od ucenika o usvojenosti nastavnog sadrzaja, onda se radi o nastavi na dalji­
nu, u situaciji koja pretpostavlja poducavanje u virtuelnim ucionicama u kojoj su ucenici 
i nastavnici povezani u realnom vremenu i mogu uspostaviti medusobnu komunikaciju 
koristi se termin online nastava. Buduci da Internet nudi brojne mogucnosti poducavanja 
i ucenja najbolji rezultati se postizu kombinovanjem ova dva modela nastave i njihovim 
uklapanjem u tradicionalne didakticke pristupe. Ovakav nacin ucenja i poducavanja tzv. 
hibridno digitalno ucenje kombinovanjem faze samo-ucenja sa nastavom putem virtuel- 
nih ucionica koja je najslicnija tradicionalnoj nastavi ne samo da zadrzava konvencionalnu 
metodu predavanja i domacih zadaca, nego se i prosiruje na integraciju multimedijalnog 
sadrzaja kao sto su obrazovni videozapisi i interaktivne obrazovne igre. Pojmovi kao sto 
je obrnuta ucionica, u kojoj ucenici samostalno proucavaju nastavni materijal a tek poslije 
se poducavanje produbljuje u radu sa nastavnikom u digitalnoj ucionici moguce je veoma 
uspjesno implementirati. Nesporno je da se ucenje na daljinu razlikuje od klasicnog po- 
ducavanja u ucionici, ali razlika nije samo u nacinu poducavanja nego i u licnom pristupu 
i stepenu odgovornosti. Ucenje na daljinu i ucenicima i nastavnicima daje izvjesnu dozu 
slobode i fleksibilnosti ali to sa druge strane trazi povecan stepen odgovornosti i discipline. 
Nastavniku ostaje obaveza da stalno odrzava motivaciju ucenika za ucenjem i da prona- 
lazi nacine na koje ce redovno provjeravati status ucenja (putem zadaca ili digitalnih te­
stova). Iako se obaveze nastavnika u ovakvom nacinu poducavanja povecavaju ipak nove 
mogucnosti digitalne tehnologije omogucavaju prevladavanje poteskoca a od nastavni- 
kovih sposobnosti i snalazenja u digitalnom svijetu zavisi koliko ce uspjeha imati ovakav 
vid izvodenja nastave. Sveobuhvatna drustvena digitalizacija ne samo da stvara potpuno 
nove profile zaposlenika, nego i vec postojece profesije moraju usvojiti sve vise digitalnih 
kompetencija. Digitalna medijska pismenost odavno je postala kljucna kvalifikacija i nje- 
no ucenje je postalo temeljna obaveza u svim nivoima obrazovanja. Situacija koja nas je 
doslovno prisilila da se oslonimo na izvodenje nastave putem digitalnih medija trebalo bi 
da nas osvijesti da koristenje digitalnih metoda nije puka nuznost nego zahtijev savreme- 
nog drustvenog razvoja. Integracija digitalnih medijskih sadrzaja u tradicionalnu nastavu 
nudi nove mogucnosti i promovise medijsku pismenost.

Novija istrazivanja
Prema nedavnom istrazivanju koje je provedeno od strane Instituta Allensbach u ime 

Zaklade Vodafone u Njemackoj, vecina njemackih skola nema cjelovit koncept ucenja na 
daljinu. Istrazivanje su razvili Brigit Eickelmann i Kerstin Drossel sa Sveucilista Paderborn, 
a rezultati pokazuju da je samo trecina anketiranih nastavnika uspjela ostati u kontaktu sa 
svojim ucenicima. U anketi je 87% nastavnika izjavilo da im je vazan kontakt s ucenicima, 
medutim samo 35% njih je uspjelo taj kontakt i odrzati sa svim ucenicima. Otprilike po- 
lovina 52% uspije ostvariti kontakt sa vecinom svojih ucenika ali ostaje problem zadrza- 
vanja redovne komunikacije. Samo 3 % nastavnika nije uopste ostvarilo kontakt sa svojim 
ucenicima. Takode, prema istrazivanju nesto vise od polovine nastavnika strahuje da je

22



M e B U N A R Q D N A  NAu C n A K O N F E R E N C IJA  M E D IJI  I  EK Q N Q M IJA

poducavanje na daljinu posebno u osnovnim skolama moglo povecati postojece socijalne 
nejednakosti. Otprilike cetvrtina ispitanika navodi da su prepusteni sami sebi.

Kada je u pitanju provodenje nastavnih sadrzaja. 32% nastavnika radilo je sa cjeloku- 
pnim skolskim konceptom, dok je 41% nastavnika organizovalo nastavu u saradnji s dru- 
gim nastavnicima. Postoje i kritike prema skolskim vlastima i nadleznim ministarstvima, 
38 % nastavnika smatralo je da nisu bili dobro informisani o trenutnoj situaciji u vrijeme 
kad se skola zatvorila. Trecina, 33 % nastavnika izjavilo je da je njihova skola dobro pripre- 
mljena za novonastalu situaciju jer su vec uveliko koristili digitalne tehnologije u ucionici. 
Skole koje su tom pogledu igrale pionirsku ulogu, uspjesnije su koristile odgovarajuce me- 
tode (42% u poredenju sa 25% u ostalim skolama ). Takode su redovnije uspijevale odrzati 
komunikaciju sa ucenicima bez problema, 83% u odnosu na 70% u drugim skolama. 36% 
nastavnika u vec naprednim digitaliziranim skolama znatno manje strahuje da bi ucenje 
od kuce moglo uticati na skolske rezultate njihovih ucenika.

Inger Paus, direktor fondacije Vodafone smatra da su skole i nastavnici koji su prije 
korona krize bile u procesu digitalizacije dobro prolazile kroz krizu. On, medutim, smatra 
da je Njemacka jos uvijek daleko od inovativnih, sveobuhvatnih nastavnih koncepcija po- 
mocu kojih moze doprijeti do svih ucenika. Cak i ako se skole povremeno otvaraju prema 
digitalizaciji, mora se voditi rasprava o potrebi za dodatnim usavrsavanjem nastavnika, 
uvodenju digitalnih platformi za ucenje ili o ciljanoj podrsci ucenicima iz socijalno ugro- 
zenih porodica, smatra Paus. Studija pokazuje da je skolama i nastavnicima u Njemackoj 
potrebna veca podrska. Brigit Eickelmann vjeruje da su kratkom roku potrebni jos veci na- 
pori. Njemackoj je potreban koncept savezne politike za skolsko obrazovanje i neposredne 
finansijske mjere koko bi se omogucilo oblikovanje skola na takav nacin da ucenici zaista 
imaju koristi od skolskog obrazovanja. U Njemackoj su potrebni veci napori, posebno na 
podrucju digitalno podrzanog poducavanja, kaze Eickelmann. 2

U Francuskoj su veoma brzo prepoznali da digitalna pismenost nastavnika, ucenika i 
roditelja nije ujednacena i svakako nije na zadovoljavajucem nivou. Na samom pocetku 
realizacije nastave na daljinu pokrenuta je CanoTech stranica posvecena ucenju na daljinu, 
koja je u obliku webinara pruzala besplatnu podrsku svim ucesnicima nastave na daljinu. 
U toku izvodenja nastave na daljinu kroz razlicite webinare obuceno je 30 000 nastavni­
ka. Ova stranica je privukla i veliki broj roditelja. Oni su imali priliku da se kroz kratke 
obrazovne filmove koji su dobro dizajnirani i jednostavni za gledanje aktivno ukljuce u 
nastavne sadrzaje i pomognu svojoj djeci u njihovom savladavanju. Istrazivanja koja su ra- 
dena poslije nastave na daljinu ipak pokazuju da samo 30% ucenika zeli nastaviti nastavu 
na daljinu dok njih 70% se zeli vratiti u skolu. Ipak u Francuskoj se i dalje radi na digital- 
noj pismenosti svih ucesnika jer niko nije siguran sta mozemo ocekivati u buducnosti. 3

Nastavnici u regionu su se uglavnom sami organizovali kada je u pitanju podrska za 
bolje organizovanje nastave na daljinu. Facebook grupe kao sto je Balkanska nastavnicka 
mreza ili Velika zbornica, nudile su razmjenu nastavnih materijala, linkove za webinare 
kao i medusobnu podrsku i razmjenu iskustava za sto uspjesnije koriscenje digitalnih alata. 
Neke izdavacke kuce (Klett Beograd) su u vrijeme trajanja nastave na daljinu dozvoljavale 
besplatan pristup svojim izdanjima kako bi ucenicima i nastavnicima obezbijedile laksi pri-

2 https://www.news4teachers.de/2020/05/umfrage-rund-ein-viertel-der-lehrer-ist-derzeit-komplett-auf-sich-anein-geste 
llt/?fbclid=IwAR2SFR2CYCG3dQ9EgZEohf9000UZ_MPYLEgZzXwk1yPuaVu9s3U-tMZwDeU

3 https://www.franceculture.fr/emissions/radiographies-du-coronavirus/quels-sont-les-effets-positifs-de-lecole-a-la-ma- 
ison
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stup nastavnim sadrzajima. Podrska u vidu emitovanja nastave na javnim RTV servisima 
pruzena je ucenicima i nastavnicima, medutim iskustva koja su poslije emitovanja takve 
nastave prikupljena od svih ucesnika pokazuju da je  ovakav vid ucenja ipak bio previse 
zahtijevan i nije pogodan na duze staze.

Rezultati istrazivanja
Uzorak: anketiranje je provedeno putem online upitnika a upitnike je popunilo 580 

roditelja, 513 ucenika i 37 nastavnika. Skola broji ukupno 1099 ucenika i 70 nastavnika 
tako da ovaj uzorak mozemo uzeti kao 50% od ukupne populacije. Problem istrazivanja 
je specificna situacija u kojoj smo se nasli iznenada i koja je predstavljala poseban izazov 
za sve ucesnike nastave na daljinu a cilj istrazivanje je prikupljanje stavova i misljenja uce- 
nika, roditelja i nastavnika u jednoj osnovnoj skoli ( JU OS „ Mladen Stojanovic“ Lakta- 
si). Osim materijalno tehnickih poteskoca javljale su se i poteskoce u smislu snalazenja u 
radu sa digitalnim alatima i dokazano je da se samo zajednickim zalaganjem svih ucesnika 
moglo doci do konacno uspjesne realizacije nastave na daljinu i zavrsetka skolske godine.

Pitanje o materijalno tehnickoj opremljenosti u vrijeme pocetka nastave na daljinu 
pokazuje kroz odgovore ucesnika da smo i pored odredenih poteskoca u ovom segmen- 
tu nastave na daljinu bili u prilicno dobroj situaciji. 359 ili 61,89% roditelja je odgovorilo 
da su u vrijeme pocetka nastave na daljinu imali Internet prikljucak, pametni telefon 450 
ili 77,58% roditelja a racunar ili laptop 400 ili 68,96 % roditelja. Pametni telefon je imalo 
376 ucenika ili 73,60 %, racunar ili laptop imalo je 305 ili 59,45 % ucenika, a prikljucak na 
Internet 69,50%. Nastvnicki odgovori pokazuju sljedece rezultate, pametni telefon imalo 
je 33 ili 89,20 % nastavnika, racunar ili laptop 31 ili 83,80%, a prikljucak na Internet 30 ili 
81,10%. Uz pomoc nadleznih institucija rjesavani su problemi sa Internet konekcijom, a 
skola je svoje materijalno tehnicke resurse stavila na raspolaganje onima kojima je to bilo 
potrebno. Na pitanje o vremenskom roku potrebnom za ukljucivanje u nastavu na daljinu 
dobili smo sljedece odgovore: veliki broj roditelja se u nastavu na daljinu ukljucio odmah 
po njenom pocetku, jednu do dvije sedmice trebalo je 62 ili 10,70%, a samo mali broj je 
trebao vise od dvije sedmice da se ukljuci. Slicno odgovoru roditelja i ucenici su veoma 
brzo ukljucili u rad nastave na daljinu, a vise od dvije sedmice za ukljucivanje trebalo je 
samo 7 ili 1,40% ucenika.

Kada su u pitanju nastavnici svi su se u rad nastave na daljinu ukljucili na samom po- 
cetku, neke rijetke izuzetke ukljucili smo kasnije rjesavajuci materijalno tehnicke potes- 
koce. 38 ili 92,80 % roditelja je odgovorilo da je ostvarilo komunikaciju sa nastavnicima 
koji predaju njegovom djetetu, a samo 42 ili 7,20% je odgovorilo da nije uspjelo da ostvari 
komunikaciju. Svi nastavnici su tokom nastave na daljinu bili dostupni roditeljima i uce- 
nicima. Moguce je da neki roditelji nisu koristili mail u e- dnevniku ili je na neki drugi 
nacin doslo do nesporazuma u komunikaciji. Jos jedna specificnost ovakvog vida nastave 
svakako je i nedostatak prostora u kojem ucenik moze nesmetano pratiti nastavu i rjesa- 
vati zadace. Mnoge viseclane porodice su sigurno morale sasvim drugacije da organizuju 
svoju svakodnevnicu da bi se djeci omugucio miran kutak i vrijeme potrebno za pracenje 
nastave. Iz odgovora roditelja vidimo da su mnogi uspjeli obezbijediti adekvatne uslove za 
svoju djecu. 553 ili 86% roditelja je odgovorilo da je njihovo dijete imalo adekvatan prostor 
za pracenje nastave na daljinu, a samo mali broj njih 27 ili 4,70 % izjavilo je da nije imalo 
adekvatan prostor za svoje dijete. Intresantan podatak je i to da veliki broj roditelja 422 ili
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72,80 % smatra da je ovakav vid nastave bio adekvatna zamjena redovnoj nastavi. Takode, 
veliki broj roditelja izjasnio se da je redovno pratilo aktivnosti svoje djece tokom izvodenja 
nastave na daljinu. Redovno je pratilo 459 ili 79,10% roditelja, povremenOo 119 ili 20,50%, 
a nije pratilo samo 2 ili 0,3% roditelja. U situacijama u kojima su nastavnici uocili da se 
ucenik ne ukljucuje redovno u nastavu, kontaktirali smo roditelje i ucenike u cilju preva- 
zilazanja nesporazuma i rjuesavanja poteskoca.

Posebno nas raduje podatak da veliki broj roditelja 502 ili 86,60% ima potpuno povje- 
renje u procjenu nastavnika pri vrednovanju rada ucenika tokom nastave na daljinu, 72 ili 
12,40% ima samo djelomicno povjerenje u nastavnicku procjenu. Komunikacija u skoli je 
jako bitna i u normalnim i uobicajenim uslovima, a ova situacija koja je za mnoge ucenike 
i nastavnike bila prilicno otezavajuca samo je pokazala da su se svi ulazuci velike napore i 
vrijeme potrudili da ostvare dobru komunikaciju. 436 ili 85% ucenika ostvarilo je komu- 
nikaciju sa svim nastavnicima, 57 ili 11,10 % sa vecinom nastavnika, a samo 20 ili 3,90% 
samo sa nekim nastavnicima. Slanje domace zadace predstavljalo je zapravo najveci trud 
za ucenike i za nastavnike.

Veliki broj ucenika za pojedine nastavnike znacio je dugotrajno pregledanje zadaca. Ve­
cina nastavnika koristila je viber grupe u radu sa ucenicima i dobijala mnogo poruka u toku 
dana. Oni nastavnici koji nisu koristili google ucionice sigurno su morali uloziti vise truda 
i vremena. Iz odgovora ucenika vidljivo je da je veliki broj ucenika redovno slao domace 
zadace svim nastavnicima. 441 ili 86% ucenika slalo je zadace svim nastavnicima redovno, 
59 ili 11,50 % ucenika vecini nastavnika, a samo 13 ili 2,50% zadacu je slalo samo nekim 
nastavnicima. Svi ucesnici nastave na daljinu su za komunikaciju uglavnom koristili viber 
grupe ili mail u e-dnevniku. Olaksavajuca okolnost za skole koje imaju elektronski dnevnik 
bila je to sto su na jednom mjestu imali mail adrese svih ucesnika u komunikaciji tokom 
nastave na daljinu sto je u samom startu omogucilo formiranje grupa interesnih korisnika.

Povjerenje u realno vrednovanje rada tokom nastave na daljinu iskazao je veliki broj 
ucenika, njih 472 ili 92%. Manji broj ucenika smatra da ce samo neki nastavnici realno 
ocijeniti njihov rad 40 ili 7,80%, a podatak da nema ucenika koji smatra da uopste niko od 
nastavnika nece realno ocijeniti njegov rad, pokazuje da su u toku nastave na daljinu ipak 
ostvarila dobra komunikacija izmedu ucenika i nastavnika a povjerenje steceno u nor­
malnim okolnostima nije izgubljeno. Pismenost ne samo informaticka, nego i pismenost 
uopste, vazna je u skolskoj komunikaciji. Iako smo cesto skloni kritikovati nacin na koji 
ucenici medusobno komuniciraju putem poruka, komunikacija tokom nastave na daljinu 
pokazala je da su ucenici spremni uloziti trud kada poruke salju nastavnicima. 98,10 % 
ucenika ili njih 503 tvrdi da je pazilo na pravopis tokom komunikacije sa nastavnicima.

Prilicno veliki broj ucenika 178 ili 34,70% smatra da ce nedostatak redovne nastave 
ostaviti posljedice na njihovo dalje skolovanje. Ovi ucenici sigurno nisu bili spremni za 
samostalni rad ili je nedostatak uslova za kvalitetno pracenje nastave na daljinu stvorio 
kod njih osjecaj da su mnogo toga propustili. Ipak na kraju veliki broj ucenika svoj rad i 
rad nastavnika u toku nastave na daljinu ocjenjuje visokim ocjenama 8, 9, i 10 sto je sva- 
kako podatak koji nas raduje. Veoma brzo po pocetku nastve na daljinu svi nastavnici su 
uspostavili kontakt sa ucenicima, roditeljima, kolegama i upravom skole. Zanimljiva je ci- 
njenica da su viber grupe kao besplatan vid komunikacije bile najcesci nacin povezivanja 
u toku nastave na daljinu. Na pitanje o nacinu na koji su ostvarili komunikaciju 97,30% 
nastavnika je odgovorilo da su ucinili putem viber grupa. Uprava skole se tokom nastave
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na daljinu trudila da svima b ude na raspolaganju, saljuci im obavjestenja i pruzajuci po- 
moc u prevazilazenju poteskoca, a to pokazuje i podatak da je 80% nastavnika zadovoljno 
podrskom uprave skole u toku nastave na daljinu. Nadlezne institucije su kao svoju priori- 
tetnu obavezu postavile organizovanje nastave na daljinu i ocuvanje zdravstvene situacije 
pa je moguce da su sa nekim obavjestenjima i uputama kasnile. Ipak uz veliku odgovor- 
nost i trud svih ucesnika u nastavi na daljinu slobodno se moze reci da se ne razlikujemo 
mnogo od vecih i razvijenijih zemalja u pogledu realizacije nastave na daljinu. Uspjeli smo 
odraditi i vrednovanje rada ucenika. Nastavnicima je ovo inace najtezi dio posla a u ovim 
vanrednim okolnostima bilo je jos teze.

Zakljucak

Rezultat obrazovnog procesa bitno zavisi od kvaliteta komunikacije svih aktera koji u 
njemu ucestvuju. Skola je mjesto gdje je komunikacija zastupljena na najvisem nivou i sa 
najvise nacina. Zbog same organizacije skole komunikacija u skoli je sadrzajna, slozena 
kategorija u sasvim normalnom i uobicajenom radu. Ipak analiza ove ankete i ukupni re- 
zultati poslije zavrsetka nastave na daljinu pokazuju da smo svi ulazuci napore i vrijeme 
uspjeli da dokazemo da imamo snage i spremnosti da ucinimo sve da nasim ucenicima 
budemo podrska bez obzira u kakvim se vremenima i teskocama nalazimo. Nismo sigurni 
sta nas ocekuje u buducnosti i svakako nam ostaje obaveza za unapredenje digitalne pi- 
smenosti svih ucesnika u skolskoj komunikaciji, a primjeri nekih razvijenijih zemalja nas 
upozoravaju da ovo sto smo do sada uradili nije dovoljno.
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